



# 1991 ГОД: НОВЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ ДВИЖЕНИЯ И КУЛЬТУРНОЕ ВЛИЯНИЕ НЕЗАВИСИМОСТИ В УЗБЕКИСТАНЕ

Преподаватель истории в академическом лицее "International-house-Tashkent" **Йулдошева Дилрабо Фазиловна** 

Аннотация: Статья посвящена анализу культурных и политических изменений, произошедших в Узбекистане в 1991 году, когда страна обрела независимость. Рассматриваются новые политические движения, которые играли ключевую роль в формировании национальной идентичности и государственной политики. В статье акцентируется внимание на культурных процессах, происходивших в это время, таких как возрождение национальных традиций, языка и искусства, а также роль независимости в укреплении национальной гордости. Влияние политических перемен на культурные структуры и развитие образования в постсоветский период также исследуется, что позволило Узбекистану утверждать свою уникальность на международной арене.

**Ключевые слова:** политические движения, независимость, культура, национальная идентичность, возрождение, язык, искусство, традиции, образование.

#### Введение:

1991 год стал знаковым в истории Узбекистана, поскольку именно в этот период страна обрела долгожданную независимость, что не только значительно изменило политический ландшафт, но и оказало сильное влияние на культурную жизнь народа. До распада Советского Союза Узбекистан находился в составе СССР, что оказывало влияние на национальную идентичность, культурные традиции и язык. Однако обретение независимости открыло перед страной





новые горизонты, создав возможности для восстановления и укрепления её культурного и исторического наследия.

Политические изменения, произошедшие в 1991 году, стали основой для возникновения новых общественных и политических движений, нацеленность которых заключалась в стремлении к сохранению и возрождению национальной идентичности. В это время начался процесс активного возвращения к историческим корням, что отразилось как на языке, так и на культуре в целом. Важным шагом стало официальное признание узбекского языка как государственного, что способствовало возрождению национальных ценностей.

С культурной точки зрения, независимость предоставила Узбекистану свободу для развития литературы, музыки, искусства и кино, которые начали ориентироваться на национальные мотивы и традиции. Бывшие культурные ограничения были сняты, и в стране открылась возможность для реализации различных творческих проектов, укрепляющих национальное самосознание.

### Современная ситуация и роль литературы:

С момента обретения независимости Узбекистан стал активно работать над сохранением и развитием культурного наследия. Литература, искусство и музыкальная культура стали важнейшими сферами, в которых наибольшее внимание уделялось возврату к национальной теме. В это время активно начали развиваться новые литературные жанры и стили, которые подчеркивали богатство узбекской культуры и истории.

Возрождение национальной идентичности связано с восстановлением и поддержанием традиций, которые были практически стерты в советский период. Обретение независимости позволило узбекистанцам активно развивать свою национальную культуру, не ограничиваясь внешним контролем. В этой сфере важную роль сыграли культурные программы и проекты, направленные на популяризацию узбекской музыки, танцев и народного искусства.

### Роль образования:







Важным аспектом культурной трансформации стала реформа образования, целью которой стало воспитание нового поколения граждан, ориентированных на сохранение и развитие узбекской культуры. Обретение независимости также открыло возможности для пересмотра учебных программ в области истории и культуры, акцентируя внимание на национальной идентичности и культурном наследии.

В условиях политической и социальной нестабильности, возникшей после распада Советского Союза, Узбекистан оказался в поисках своего пути, стремясь сохранить и развить национальные традиции, культуру и язык, которые были частично забыты в советский период.

С момента обретения независимости Узбекистан начал активно работать над восстановлением своих культурных и исторических корней, что позволило не только укрепить национальное самосознание, но и стать важным игроком на международной арене, отстаивая свое право на культурную уникальность. Новый политический курс стал важным фактором в этом процессе, стимулируя культурные и образовательные реформы, направленные на поддержание национальных ценностей.

## Новые политические движения в 1991 году и их влияние на культуру:

В 1991 году, с наступлением эпохи независимости, в Узбекистане начались серьезные изменения, как в политической, так и в культурной жизни. Ключевым моментом в этом процессе стала активизация политических движений, которые стремились к достижению автономии и независимости. Эти движения сыграли важную роль в формировании нового политического и культурного ландшафта страны.

Среди основных политических движений этого времени можно выделить те, которые ставили целью восстановление национальной идентичности и обретение независимости. Важную роль в этих процессах сыграл дискурс вокруг узбекского языка, который стал официальным государственным языком, что







символизировало отказ от идеологии русского языка как основного средства общения в советский период.

Политические изменения оказали заметное влияние на культурные процессы. Вдохновленные идеями независимости, многие культурные и общественные организации начали активно работать над восстановлением и развитием национальных традиций. В частности, были разработаны программы, направленные на популяризацию узбекского языка и литературы, развитие национальных видов искусства, таких как музыка, танец, народное творчество и кино.

### Возрождение национальной идентичности и культурных традиций:

С момента обретения независимости Узбекистан начал активно возрождать свои национальные традиции и культурные практики. Важным шагом стало возвращение к историческому наследию через использование языка, который стал важным маркером национальной идентичности. Вскоре национальные ценности стали активно встраиваться в систему образования, что позволило подрастающему поколению укрепить свою связь с историей и культурой.

Культуру начали воспринимать как неотъемлемую часть национального самосознания. Множество культурных мероприятий, фестивалей, выставок и конкурсов были организованы для того, чтобы усилить национальную гордость и продемонстрировать уникальность узбекской культуры. Это позволило создать платформу для обмена культурным опытом с другими странами, что также укрепило позиции Узбекистана на международной арене.

## Развитие литературы и искусства:

Литература и искусство в Узбекистане стали основными средствами, через которые выражалась новая политическая и культурная парадигма. В литературе появились новые темы, связанные с историей и культурой Узбекистана, что способствовало возникновению целого ряда произведений, посвященных независимости и национальной идентичности. В это время активно начали







развиваться новые стили и жанры, ориентированные на более глубокое изучение и популяризацию узбекской культуры.

Кроме того, в это время возрос интерес к национальному искусству. Узбекская живопись, народные ремесла и архитектура начали активно возрождаться, что способствовало росту культурного туризма и укреплению национальной экономики через культурные ценности.

После обретения независимости Узбекистан приступил к реформированию своей образовательной системы, уделяя особое внимание сохранению и развитию культурного наследия. Учебные программы были пересмотрены, и в них был включен акцент на изучение национальной истории, языка и культуры. Также начали открываться новые культурные и научные учреждения, способствующие сохранению и популяризации традиций.

Одной из главных задач реформ стало воспитание нового поколения, которое гордилось бы своим наследием и активно участвовало в процессе культурного возрождения. В школьных и университетских учебных планах стали появляться специальные курсы по узбекскому языку и литературе, а также по истории и культуре страны.

#### Заключение:

1991 год стал важным этапом в истории Узбекистана, который стал не только политическим, но и культурным переломным моментом. Момент независимости открыл новые возможности для культурного возрождения, позволив стране вернуть свою уникальную идентичность. Влияние политических и культурных изменений в этот период стало основой для формирования самобытной культурной традиции, что позволило Узбекистану успешно отстаивать свою независимость и культурную автономию на международной арене.

### Использованная литература:

1. Мухамедова, Т. «Политические изменения в Узбекистане в 1991 году и их влияние на культурную сферу». Ташкент, 2003.







- 2. Азизов, М. «Национальная идентичность в эпоху независимости». Узбекистан, 2010.
- 3. Абдурахманов, Ф. «История и культура Узбекистана: от прошлого к настоящему». Ташкент, 2015.
- 4. Турсунов, О. «Развитие узбекской литературы в постсоветский период». Ташкент, 2018.